

# 孔子文化节：文化盛典背后的收获

## ——写在2019中国(曲阜)国际孔子文化节举办之际

□王德院

一个大国发展兴盛，必然要求文化影响力大幅提升，实现软实力和硬实力相得益彰。

从1984年的孔子诞辰故里游到1989年的中国曲阜国际孔子文化节，孔子文化节向世界打开了了解中华文化的一扇窗，也畅通了中国民众了解自身的道路。如今，世界“聚光灯”纷纷投向孔子，投向中华优秀传统文化，寻求能够解决时代难题的中国智慧和方案，孔子文化节及其代表的孔子思想在新时代被赋予更多期待。

### 文化传承有“我”

#### 重视培养青少年

9月19日，四川成都的虎雪趁着休年假的工夫，不远千里来到曲阜“三孔”景区，在大成殿前对着至圣先师孔子的雕像深深地鞠了一躬。“小学时会背《三字经》，初中时接触到《论语》，一直对孔子的家乡心向往之，今天终于来到曲阜，质朴的群众、庙堂古树、导游兼具逻辑性和文化厚重感的讲解，都让我感觉中华文化触手可得。”

每年孔子文化节期间，数不清的游人像虎雪这样聚集到曲阜，瞻仰圣人风采，感悟儒家智慧，孔子文化节已然“改变了初衷”。“孔子文化节的初始阶段叫‘孔子故里游’，是着眼于发展文化旅游业的活动。”济宁市孔子文化节办公室主任张波告诉记者，随着不断发展和创新，孔子文化节内容更加丰富而有内涵，并在海内外掀起孔子热、儒学热，推动中华文化走向世界，担负起传承优秀传统文化的重任。

从纯旅游活动到成为文化传播“重头戏”，孔子文化节内涵衍变离不开政府的推动。2014年，济宁市提出打造弘扬优秀传统文化首善之区的目标，在举办孔子文化节期间，不仅持续开展百姓儒学活动，还让普通群众参加祭孔、诵读经典，深度参与到孔子文化节中来，感受和传承优秀传统文化。

人民群众是传承文化的主体。基于此，济宁市以“群众性”为突出特点，持续开展优秀传统文化教育“进机关、进学校、进企业、进社区、进农村、进家庭”六进活动，设立善行义举榜，评选四德人物、书香家庭，开展儒学下乡和新时代文明实践。

济宁把弘扬优秀传统文化这项关乎长远的



△孔子教育奖颁奖典礼

事业做得非常扎实，以优秀传统文化教育进学校为例，济宁市把优秀传统文化师资培养纳入全市教师培训计划，创设国学经典教育“一校一导师”制度，大力培养优秀传统文化教育师资，解决谁来讲授传统文化的问题。“一校一导师”，即在中小学阶段每校确定一名热爱优秀传统文化、有志于国学经典教育的骨干教师作为国学导师，市教育局为每位国学导师颁发聘书，明确主要职责。近三年来，济宁市教育局与尼山圣源书院合作，依托学院聘请的多位国学专业讲师，已举办国学导师培训班9期，培训国学导师4600名，实现“一校多导师”，使得中华优秀传统文化在青少年群体中的普及有了抓手。

活动的主体都是群众，活动的效果当然是群众受益。济宁市文化中心群众艺术馆二楼“非遗”展区每逢节假日就热闹非凡，面塑、木工、剪纸、糖人等非遗传承人把他们的绝活呈现给广大市民，引得人们纷纷驻足。新建的济宁市文化中心是市不断加强公共文化场馆建设的硕果，总投资22亿元，其中群众艺术馆、图书馆、美术馆已经投入使用，博物馆计划今年“十一”开馆。济宁市还积极推进文化场馆免费开放服务和总分馆制建设，让群众乐享文化生活。目前，市图书馆已与任城区图书馆、高新区图书馆、嘉祥县图书馆实现通借通还。今年还列支390万元，建设4处城市书房(24小时图书馆)。

此外，今年4月，孔子研究院和孔子学院总部体验基地向公众免费开放，丰富了游客和市民的文化生活，也让文化惠民工程变成民心工程。

### 搭平台纵论孔孟之道

#### 传播广泛亦深刻

8月25日，由教育部、山东省人民政府和相关教育研究机构牵头筹建的“尼山世界儒学中心”在曲阜尼山揭牌成立，标志着全球儒学研究实体平台的诞生。清华大学国学研究院院长陈来认为，曲阜是儒学的发祥地，尼山世界儒学中心设在孔子诞生地可谓是不二之选，新时代世界儒学的发展将从这里再出发。

借助孔子诞生地尼山的号召力，济宁近年来持续不懈地搭建儒学交流平台，孔子文化节、世界儒学大会和尼山世界文明论坛将世界儒学专家和研究成果统一整合起来，使儒学研究在建设社会主义先进文化、孔子思想与当代社会实践、向世界介绍中华优秀传统文化和宣传当代先进文化相结合，推动了中国特色社会主义文化的发展和繁荣，巩固了孔子故里在儒学研究领域的话语权。

不仅如此，孔子文化节作为弘扬优秀传统文化的重要平台，不断挖掘、整理和宣传儒家



△诵读经典

文化，展示了传统文化与现代文化交相辉映的时代特征。先后挖掘、整理、编创、演出了濒临失传的古代《祭孔乐舞》《箫韶乐舞》和《云门大卷》。2006年，《祭孔乐舞》被列为国家非物质文化遗产。编创演出了歌舞剧《孔子畅想曲》、舞乐诗《大同梦》等，以多种艺术形式再现并演绎孔子思想和儒家文化。2010年，济宁市编排大型歌舞《杏坛儒风》，集中展示济宁唢呐、琴书、渔鼓等一批非物质文化遗产，具有浓厚的孔孟之乡地方特色。文化节前后还经常举办“孔子生平事迹展”“孔子七十二贤弟子画像石刻展”等活动。

此外，华人中华文化经典诵读友谊赛、少儿科普《三字经》诵读活动、书画交流联谊活动等群众文化普及活动同样精彩纷呈。这些活动不仅宣传了孔子及其思想学说，还充分展示了孔孟之乡的艺术特色和灿烂文化，吸引了中外游客。

### 文化产业有说头有看头

#### 节庆活动丰富多彩

霓虹沸腾斑斓，尼山夜色未央。自7月12日起，曲阜市尼山圣境开启“夜游尼山”暑期文化夜游季活动，热度持续已两月有余，露天水幕秀、华美灯光秀、大型礼乐盛典等活动轮番

上演，各年龄段的游客热情参与，在如梦似幻的尼山夜色中感受独特的夜文化旅游，尼山景区作为守正创新的代表得到央视权威推荐，一跃成为山东文化夜游的“新地标”、山东新晋网红打卡地。

据了解，尼山圣境夜游将持续至11月份。对于前来参加孔子文化节的游客而言无疑是巨大福利。“10年前来过曲阜，躲不过‘白天看庙，晚上睡觉’的定式；这次带朋友过来，本来想到孔庙看看就走，在导游的推荐下来到这里，叹为观止，不虚此行。”来自江苏南京的刘文激动地告诉笔者，该项夜游活动填补了济宁夜文化的空白。

夜游模式的开创也让济宁拥有更为完善的研学旅游线路。近年来，济宁依托丰厚的文化遗产大力发展研学游，实施研学旅游“十百千”工程，策划开发十大市场潜力的研学旅游产品，打造国学经典研学游品牌，建设提升100处功能完善的研学旅游基地，培养选拔1000名专兼职研学旅游文化使者。2017年以来邹城孟庙孟府景区成功创建全国港澳青少年游学基地；曲阜三孔景区、邹城孟庙孟府景区入选第一批“全国中小学生研学实践教育基地”。今年9月26日至28日，作为孔子文化节系列活动的2019济宁文化旅游国际推广大会在尼山圣境举行，重点推介济宁旅游精品线路和文创产品，作旅游品牌建设主题演讲。

除了研学游的飞速发展，济宁文化产业也取得长足进步，随着资源利用方式的创新，文化产业这块短板被逐渐补齐，不再“有说头，没看头”。9月19日至23日，济宁市本土文化企业参加第八届山东国际文化产业博览交易会，集中展示“两创”成果。近几年，济宁文化企业积极将文化资源优势转化为文创产品，文创公司在孔子文化IP的打造上开始向深度、宽度延展，产品思维更加明确，产品线更加丰富、实用。比如，山东华粹文化传媒有限公司设计的文创产品，可以由一个手绘在纸上的萌萌哒的孔子形象，衍生出挂件、信封、装饰画等精致的生活用品，还可以由一个论语典故衍生出绘本、玩具书、魔方、拼图等文化产品。三孔旅游服务公司深入挖掘孔府档案，研发了曲阜三宝、文物复制品、书籍、字画、玉器、苏绣、插屏等20余个系列2000多种儒家文化创意商品。孔府印阁将印章篆刻融入文化创意，年销售额超过1亿元。2017年文化产业增加值195.2亿元，占GDP比重为4.21%，文化创意工作呈现出有序发展、亮点纷呈的良好格局，被评为中国文化竞争力十佳城市。

# 网站建设无障碍 “爱” 共享信息时代

## 致山东省各公共服务网站建设和管理单位的一封信

省各公共服务网站建设和管理单位：

你们好，首先感谢你们多年来对残疾人事业的关心支持和为残疾人、老年人朋友融入信息化社会作出的努力。

网站无障碍建设是使互联网更好地惠及民生、促进残疾人等社会成员平等参与社会生活、共享社会物质文化成果的必然要求，是社会主义文明进步的标志。党的十九大对网络强国、数字中国、智慧社会作出了战略部署，推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，人民脱贫奔康步伐不断加快，对生活更加充满期待，幸福感不断增强。省委、省政府高度重视无障碍建设。近年来，我省先后出台了《山东省实施〈中华人民共和国残疾人保障法〉办法》《关于印发〈山东省无障碍环境建设“十三五”实施方案〉的通知》《山东省无障碍环境建设办法》等法规政策。目前，各级政府网站正逐步推进无障碍建设改造，为广大残疾人、老年人等获取网络信息困难的朋友们提供极大便利。但部分公共服务网站还没有采用完善的无障碍设计，给残疾人、老年人等社会成员获取和使用公共服务信息造成了一定困难。他们对信息无障碍环境有着迫切的需求，对共享信息化建设成果、参与社会生活有着美好的向往。为此，我们倡议：

网站建设无障碍“爱”，需要全社会共同参与。关爱弱势群体，需要全社会共同参与推进网站无障碍建设。在数据时代，互联网普及速度不断加快，每个人都离不开网络信息交流，而许多有障碍的人群无法正常阅读，需要放大字体，需要不同的视觉呈现，需要语音阅读，需要更充足的操作时间等，请全社会，特别是网站建设和管理单位，重视无障碍信息交流，积极参与和宣传网站无障碍建设。

网站建设无障碍“爱”，需要按照标准规范去行动。希望各公共服务网站建设和管理人员结合本行业、本单位的工作特点，积极学习掌握相关政策精神，按照《网站设计无障碍技术要求》(YD/T 1761-2012)、《Web信息无障碍通用设计规范》等国家标准，加强无障碍建设，提升网站的可感知性、可操作性、可理解性及兼容性，满足广大残疾人、老年人平等获取信息的需要，使公共服务更人性化、规范化、标准化。

网站建设无障碍“爱”，需要广纳民意、行业引领。各公共企事业单位、新闻媒体、金融服务、电子商务等网站应提升无障碍服务能力，为残疾人、老年人等获取信息、享有公共服务提供便利。充分吸收社会各界对网站无障碍服务能力提出的意见和建议，建立有效的社会参与和反馈机制。

网站建设无障碍“爱”，共享信息时代。让我们携起手来，迅速行动，关注尊重残疾人、老年人等特殊群体的需求，打破信息壁垒，跨越信息交流鸿沟，为进一步推进无障碍环境建设作出更大的贡献！

中共山东省委网络安全和信息化委员会办公室  
山东省残疾人联合会

